

вается простым регистрацией числа их и прироста новых церквей за истекшие 48 лет, до 1726 г., не входя в подробности церковного обихода. Приписка в конце этого листа: «выне же 332 церкви от лета 1726» позволяет датировать если не весь сборник, то одну из его составных частей временем не позднее этой даты.

Приблизительно около одной трети сборника занято историческими сведениями (описание Азовского похода 1695—1696 гг., лл. 121—149, Керченского похода 1699 г., лл. 149 об. — 152 об., и сообщения о военных действиях против шведов в 1701—1707 гг., лл. 70—85 об., в большинстве случаев представляющие собою отрывки из «Ведомостей о военных и иных делах, достойных знания и памяти, случившихся в Московском государстве и во иных окрестных странах» за 1703—1707 гг.). Эти сведения могли служить как справочным материалом (напр., роспись полкам боярина Андрея Шеина, участвовавшим в походе под Азов), так и занимательным чтением о недавних происшествиях.

Единственное литературное произведение, входящее в состав сборника — «Автобиография подьячего», — занимает листы 97—106 и до включения в сборник некоторое время существовало в виде отдельной тетради, так как на листах 95 и 107 сохранились следы клея от прежнего переплета. На л. 96 — проба пера: «Иван Иванов сын Красной читал и своею рукою перо(м) прочертил». На л. 106 об. — письмо, писанное смесью русского языка с тайнописью и пока не поддающееся расшифровке;<sup>1</sup> почерк этой записи разнится от того, которым написана «Автобиография».

Самая «Автобиография» представляет собою довольно длинный рассказ о причинах злочлчений приказного подьячего, ведущийся от лица героя, некоего Симеона, причем описываемые события довольно легко приурочить к определенному историческому моменту. Как известно, первая попытка разграничить круг деятельности отдельных приказов и соединить однородные органы относится еще к 1680—1681 гг. Наступившие вскоре затем войны конца XVII — начала XVIII вв. потребовали мобилизации всех сил государства, и его финансовых ресурсов в первую очередь, и показали лишний раз полную непригодность громоздкой и запутанной приказной системы и назревшую необходимость реформы. Однако проведение реформы оказалось делом довольно сложным и длительным. Подготовительные работы по

<sup>1</sup> Приводим его полностью, сохраняя все особенности рукописного текста: «Шонды мѣсавокъ имярекъ со всѣмъ своимъ картомъ о господѣ божѣ гажа миа

ми лоида коловъ вода аме в печалехъ а влас въ еренску номбры пода скокъ имѣсь число ловы и зѣло озвермы что оломъ татовъ амоскараб абѣд свод егиць сыворды кижемъ абѣ ктоуж и еще озвермы что к нам абу кижем не извоидите».